















सोलापूर शहरात रविवारपासून नवरात्रौत्सवास प्रारंभ झाला आहे. दाजीपेठेतील व्यंकटेश नगर येथील मंडळाने तुळजाभवानी मंदिर देखावा सादर केला आहे. टिळक चौकातील नवशक्ती तरुण मंडळाने सती अनुसया देखावा सादर केला आहे. बाळीयेथे येथील शक्तीपुजा नवरात्र मंडळाने वामन विष्णू अवतार देखावा सादर करून सोलापूरकरांचे लक्ष वेधले आहे.

# ...तर धनगरी ताकद काय असते ते दाखवून देणार

✓ सुराज्य/सोलापूर

## आरक्षण अंमलबजावणी प्रश्नी आ. गोपीचंद पडळकर आक्रमक

डिसेंबरच्या शेवटच्या आठवड्यात न्यायालयाच्या माध्यमातून धनगर आरक्षणाचा निकाल येईल ही अपेक्षा आहे. तसे न झाल्यास जागर यात्रेच्या माध्यमातून धनगरी ताकद काय असते? हे दाखवून देणार, असा इशारा भाजपचे आ. गोपीचंद पडळकर यांनी दिला आहे. तसेच धनगर आरक्षणासाठी केवळ १० टक्के आदिवासींचा विरोध आहे. इतर ९० टक्के आदिवासींना अजून, एसटी सर्टिफिकेट मिळाले नाही. ते माळशिरस तालुक्यातील विझोरी आणि दक्षिण सोलापूर तालुक्यातील मद्रूप येथे जागर यात्रेनिमित्त आयोजित आयोजित सभेत बोलत होते.

धनगर आरक्षणाच्या मुद्यावर बोलताना गोपीचंद पडळकर म्हणाले की, धनगर आरक्षणासाठी जे आदिवासी विरोध करीत आहेत, ते केवळ १० एसटी जातीतील असून, त्यांनी इतर ३३ जातींवर अन्याय केला आहे. राज्यात आदिवासींची संख्या ही एक

कोटी पाच लाख इतकी असून, त्यापैकी फक्त पाच लाख लोकांनाच एसटी सर्टिफिकेटचा लाभ मिळाला आहे. आपण धनगर आरक्षणासोबत त्या ३३ आदिवासी जमातींनाही एसटी सर्टिफिकेट मिळवून देणार, त्यासाठी लढा उभारणार.



अनेक राज्यात धनगर समाजाला एसटीचे आरक्षण राज्यातील धनगर समाज गेल्या अनेक वर्षांपासून अनुसूचित जमाती (एसटी) आरक्षणासाठी लढा देत आहे. सध्या

राज्यातील धनगर समाजाला ओबीसीचे राजकीय आरक्षण आहे. मात्र, देशातील अनेक राज्यात धनगर समाजाला एसटीचे आरक्षण आहे. राज्यातील धनगर आणि धनगर या शब्दांमुळे आरक्षणाचा मुद्दा

आपले 'साहेब' फक्त डॉ. बाबासाहेबच

आपण गुलामगिरीत आहोत. इंग्रजांनी या देशात जशी गुलामगिरी राबविली, तशा पद्धतीने प्रस्थापितांनीही गुलामगिरी राबविली. गुलामगिरीची काही प्रतिकं आहेत. साहेब, दादा, ताई, ताईसाहेब ही सगळी गुलामगिरीची प्रतिकं आहेत. यांना साहेब वगैरे म्हणत बसू नका. यापुढे समाजाचे एकच साहेब, ते म्हणजे डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर. त्यांना सोडून कुणालाही साहेब, दादा ताईसाहेब म्हणत बसू नका. तरच तुमची प्रगती होईल. हे साहेब, दादा किंवा ताईसाहेब हे सगळं बाजूला फेकून घ्या. हे आपल्याला नियंत्रणात, गुलामगिरीत ठेवतात. प्रस्थापितांचा पोरगा एका दिवसात मतदारसंघाचा भाग्यविधाता होतो. पण गोरगरीब भटक्या, विमुक्तांचा ओबीसीचा मुलगा दहा-दहा वर्षे राबला तरी त्याला नेता होता येत नाही. ही काय व्यवस्था आहे, ही काय भागण आहे? यावर आपण का विचार करीत नाही, अशी सडकून टीका आ.पडळकरांनी केली.

प्रलंबित असल्याचे बोलले जाते. त्यामुळे इतर राज्याप्रमाणे महाराष्ट्रातील धनगर समाजालादेखील अनुसूचित जमातीचे म्हणजेच एसटीचे आरक्षण देण्याची मागणी होत आहे. दरम्यान आता प्रकरण

न्यायालयात जाऊन पोहचले आहे. यावर डिसेंबर महिन्यात सुनावणी होणार असून, यावर अंतिम निकाल देण्याची शक्यता आहे. त्यामुळे या सुनावणीकडे राज्यभरातील धनगर समाजाचे लक्ष लागले आहेत.



## पालकमंत्र्यांनी घेतले सिध्दरामेश्वर, रुपाभवानी मातेचे दर्शन

✓ सोलापूर : सोलापूरची जबाबदारी स्वीकारण्यापूर्वी पालकमंत्री चंद्रकांतदादा पाटील यांनी सकाळी शहरातील विविध धार्मिक स्थळांना भेटी देऊन दर्शन घेत, मनोभावे पूजा केली. यात प्रामुख्याने सोलापूरचे ग्रामदैवत श्री सिध्दरामेश्वर मंदिर आणि ग्रामदेवी रूपभवानी देवी मंदिरात जाऊन दर्शन घेतले. सोलापूरकरांच्या आशा-आकांक्षा पूर्ण करण्यासाठी पालकमंत्री चंद्रकांतदादा पाटील यांनी प्रार्थना केली. सोमवारी त्यांनी सर्वप्रथम सोलापूरचे ग्रामदैवत आणि श्रद्धारथान श्री सिध्दरामेश्वर मंदिरात जाऊन सिध्दरामेश्वरांच्या संजीवन समाधीचे दर्शन घेऊन पूजा केली. रूपभवानी देवीचे दर्शन घेतले. यावेळी मंदिर प्रशासनाच्यावतीने पालकमंत्री चंद्रकांतदादा पाटील यांचा विशेष सत्कार ही करण्यात आला. यानंतर शांतीनगर येथील श्री श्री सद्गुरू बसवारुद महारवामीजी मठात जाऊन महाराजांच्या समाधीचे दर्शन घेतले. तसेच गुरू श्री ईश्वरानंद स्वामीजी (आपाजी) यांचेही आशीर्वाद घेतले. यावेळी आ. सुभाषपाव देशमुख, भाजपा शहराध्यक्ष नरेंद्र काळे, माजी शहराध्यक्ष विक्रम देशमुख, मोहन डांगरे यांच्या सह भाजपाचे प्रमुख पदाधिकारी उपस्थित होते.

## सेवानिवृत्त शिक्षकांना देय रकमा न दिल्यास उपोषण : भरले

✓ सोलापूर : राज्यातील जिल्हा परिषद सेवानिवृत्त प्राथमिक शिक्षकांचे निवृत्तीनंतरचे रकमा दिवाळी पुर्वी नाही दिल्यास दिवाळीचा पहिला आषाढी मुंबई मंत्रालयासमोर करण्याचा इशारा सेवानिवृत्त प्राथमिक शिक्षक संघाचे अध्यक्ष शिवानंद भरले यांनी राज्य शासनाला दिली आहे. राज्यातील जिल्हा परिषद प्राथमिक शिक्षक म्हणून सेवानिवृत्त झालेल्या शिक्षकांचे नोव्हेंबर २०२२ ते आजतागायत पर्वत देय असलेले बॅज्यूटी व पेन्शन विक्री रक्कम २७-३० लाख रूपये अदापटीत दिली नाही या पुर्वी २ ऑक्टोबरला पुणेच्या शिक्षण संचालक कार्यालयासमोर धरणे आंदोलन केले तेव्हा अपुरे निधी देऊन शासन बोटवण केली अजून नोव्हेंबर २०२२ ते आजतागायत रिटायर झालेल्या जिल्हा परिषद शिक्षकांना शासन दमडी ही दिली नाही. जर दिवाळीपूर्वी रक्कम नाही दिल्यास दिवाळीची पहिला आषाढी मुंबई मंत्रालयासमोर करण्याचा इशारा सेवानिवृत्त प्राथमिक शिक्षक संघाच्या वतीने दिला आहे. शिवाय राज्यातील २५००० सेवानिवृत्त शिक्षक व त्यांच्या कुटुंबातील सदस्य निवडणुकीत वेगळा विचार करतील तर सेवानिवृत्ताना मिळणाऱ्या रकमेसाठी व्याज मागणीचा न्यायालयात दाद मागणीचा इशारा शिवानंद भरले यांनी दिला आहे.

## शाई फेकप्रकरणी भीम आर्मीच्या अध्यक्षांवर गुन्हा

✓ सोलापूर : सात रस्ता येथील शासकीय विश्रामगृह येथे पालकमंत्री चंद्रकांत पाटील यांच्यावर शाईफेक केल्याप्रकरणी भीम आर्मीचे अध्यक्ष अजय ऊर्फ रावण संतोष मैदगीकर यांच्याविरुद्ध सदर बझार पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल झाला आहे. पालकमंत्री पाटील यांचा कॅनव्हा शासकीय विश्रामगृह येथे आला असता पालकमंत्री हे इमारतीची पायरी चढत असताना भीम आर्मीचे अध्यक्ष अजय ऊर्फ रावण संतोष मैदगीकर (वय-२६, मातोश्री रमाबाई आंबेडकरनगर, न्यू बुधवार पेठ) यांनी पोलीसांना झटापट करून शासकीय कामात अडथळा निर्माण करत सुरक्षेचे कडे तोडून पालकमंत्र्यांच्या अंगावर शाही टाकली. तसेच सरकार मुद्दाबंद, खाजगीकरण बंद करा, अशा घोषणा दिल्या. अशा आशयाची फिर्दाद पोलीस हेड कॉन्स्टेबल जाकीर हुसेन म.मजिद शेख (नेमणूक सदर बाजार पोलीस ठाणे) यांनी सदर बझार पोलीस ठाण्यात फिर्दाद दिली. त्यांच्या फिर्दादीवरून अजय मैदगीकर यांच्याविरुद्ध गुन्हा दाखल झाला. तपास पोसई लॉडे हे करीत आहेत.



पालकमंत्री चंद्रकांत पाटील यांच्यावर झालेल्या शाई फेक प्रकरणांनंतर सोमवारी ते महापालिकेत येणार होते. त्या पार्श्वभूमीवर पालिका आवारात पोलीसांचा तगडा बंदोबस्त ठेवण्यात आला होता.

## वाढदिवशीची काळाने घातला घाला

✓ सुराज्य/अक्कलकोट

वाढदिवशीची आपल्या लाडक्या मुलाचा दुर्दैवी अंत झाल्याने मैदगी येथील गुतेदार कुटुंबियांचे दुःखाचे डोंगर कोसळले आहे.

मैदगी (अक्कलकोट) येथील १५ वर्षांच्या मुलाच्या वाढदिवसादिवशीची सोमवार, दि. १६ ऑक्टोबर रोजी सकाळी सव्वाणऊ वाजता मोटारसायकल व क्लुडर अपघातात दुर्दैवी अंत झाला. अपघातामध्ये दीपक सुरेश गुतेदार (वय-१५ वर्ष, रा.ईंदिरानगर, मैदगी ता. अक्कलकोट) हा मुलगा मयत झाला. फिर्दाद चर्चल्या विश्वनाथ

## मैदगीतील १५ वर्षीय मुलाचा अपघातात दुर्दैवी अंत

गुतेदार (वय-२४, रा. नागुर ता. अक्कलकोट) यांनी दिली. क्लुडर चालक लक्ष्मीपुत्र सिध्दराम मड्डी (वय २८ रा. मु.पो. अर्जुनग ता. अफजलपूर) यांच्यावर हत्येची वाहन चालवून मृत्यूस कारणीभूत ठरल्याप्रकरणी गुन्हा दाखल झाला. मैदगी ते दुधनी जाणाऱ्या रस्त्याच्या डाव्या डाव्या बाजूला असणाऱ्या शिव मल्हार या टाब्याजवळील अलीकडच्या रोडवर सोमवारी सकाळी ०९-१५ वाजण्याच्या सुमारास ( एम.एच.-१९ के.५५७३) या क्रमांकाच्या मोटारसायकला समोरून येणाऱ्या क्लुडर गाडीने (के.ए.३६ एम



.६७९३) जोराची धडक दिल्याने दुचाकीवरील फिर्दादी चर्चल्या आणि पाठीमागे बसलेला मुलगा दीपक उडून बाजूला पडले. या फिर्दादीचा मामाचा मुलगा गाडीवरून खाली

पडल्याने त्याच्या अंगावर क्लुडर गाडी गेल्याने तो जागीच मयत झाला. याबाबत दक्षिण पोलीस स्टेशनमध्ये गुन्हा दाखल झाला आहे.

फिर्दादीचा मामाचा मुलगा दीपक सुरेश गुतेदार याचा वाढदिवस असल्याने दुधनी रोडवर शिव मल्हार या धाब्याजवळ आले असता हा भीषण अपघात झाला. दीपकला खाजगी वाहनात ग्रामीण रुग्णालय, अक्कलकोट येथे दाखल केले असता तेथील वैद्यकीय अधिकारी यांनी उपचारापूर्वीच मयत झाल्याचे घोषित केले. अधिक तपास पोलीस करत आहेत..

## स्थानिक स्वराज संस्थांच्या निवडणुकांचे भवितव्य लांबले?

✓ सुराज्य/सोलापूर

- ▶▶ प्रशासकांमुळे माजी नगरसेवकांना निधीच नाही
- ▶▶ मूलभूत प्रश्न आले ऐरणीवर
- ▶▶ नागरिकांचा लोकप्रतिनधींवर संताप

महाराष्ट्राची पायाभरणी करणारे माजी मुख्यमंत्री यशवंतराव चव्हाण यांचा सत्तेच्या विकेंद्रीकरणाने प्रचंड विश्वास होता. सत्ता, निर्णय घेण्याची प्रक्रिया शेवटच्या माणसाच्या हातात असावी या विचाराने त्यांनी राज्यात पंचायतराजच्या स्थापनेत महत्त्वाची भूमिका बजावली. त्यांच्यामुळेच पंचायत समित्या, जिल्हा परिषदांच्या निवडणुकांतून पुढे कर्तृत्ववान राजकीय पिढी घडल्या मात्र, आज स्थानिक स्वराज्य संस्थांच्या

निवडणुकांचे होत नसल्याने शहरातील नेतृत्वामध्ये उदासिनता आहे. प्रशासकांमुळे माजी नगरसेवकांना कामासाठी निधी मिळत नाही. नागरिकांना मात्र या तांत्रिक कारणांशी काहीच देणे-घेणे नाही. रस्ते, पाणी अशा समस्यांसाठी सर्वसामान्य नागरिक माजी

नगरसेवकांकडेच धाव घेत आहेत. मात्र कामे होत नसल्याने नागरिकांचा रोष माजी नगरसेवकांवर जात आहे. प्रशासनाचा कारभार पाहण्यासाठी महापालिकांमध्ये निवडणुकांचे होत नसल्याने शहरातील नेतृत्वामध्ये उदासिनता आहे. प्रशासकांमुळे माजी नगरसेवकांना कामासाठी निधी मिळत नाही. नागरिकांना मात्र या तांत्रिक कारणांशी काहीच देणे-घेणे नसते. पाणी, गटार, रस्ता, कचरा अशा समस्यांसाठी सर्वसामान्य नागरिक माजी नगरसेवकांकडेच धाव घेतात. महापालिकांचा कालावधी संपल्यानंतर निवडणुका चार-सहा महिन्यांत लागल्यास संबंधित नगरसेवक आपापल्या प्रभागाची देखभाल करण्यास कसूर करीत नाहीत. त्याचा निवडणुकीत फायदाच होणार असल्याने ते सडक हस्ते कामांवर पदरमोड सडक निधी खर्च करतात. मात्र, आता महापालिकेकडून निधी मिळत नसल्याने या सर्व माजी नगरसेवकांची कांठी झाली आहे.

लागण्यावर बऱ्याच मर्यादा आल्या आहेत. प्रशासकांमुळे माजी नगरसेवक आपल्या प्रभागातील कामांसाठी घेत निधी मागू शकत नाहीत आणि त्यांना तसा निधीदेखील मिळत नाही. नागरिकांना मात्र या तांत्रिक कारणांशी काहीच देणे-घेणे नसते. पाणी, गटार, रस्ता, कचरा अशा समस्यांसाठी सर्वसामान्य नागरिक माजी नगरसेवकांकडेच धाव घेतात. महापालिकांचा कालावधी संपल्यानंतर निवडणुका चार-सहा महिन्यांत लागल्यास संबंधित नगरसेवक आपापल्या प्रभागाची देखभाल करण्यास कसूर करीत नाहीत. त्याचा निवडणुकीत फायदाच होणार असल्याने ते सडक हस्ते कामांवर पदरमोड सडक निधी खर्च करतात. मात्र, आता महापालिकेकडून निधी मिळत नसल्याने या सर्व माजी नगरसेवकांची कांठी झाली आहे.

## विकासकामे खोळंबली

महापालिकेच्या निधीशिवाय नागरिकांची कामे स्वस्ताच्या खिशातून करताना त्यांच्या नाकीनऊ येत आहेत. त्यामुळे साहजिकच निवडणूक लवकर लागल्यात, यासाठी ते आपापल्या पक्षाच्या नेत्यांकडे आग्रह धरला जात आहे. महापालिकांमध्ये अधिकारी माजी लोकप्रतिनिधींना जुमानत नाहीत. मनमानी कारभार करतात, अशा तक्रारी वाढत आहेत. सोलापूर शहरातील सुरु असलेली विकासकामे खोळंबली आहेत. त्यामुळे नागरिकांचा रोष वाढत आहे.

## लोकसभेनंतर महापालिका निवडणुका?

प्रशासकीय कारभार थांबविण्यासाठी आता निवडणु होणे गरजेचे आहे मात्र, ओबीसी आरक्षणासंदर्भातील सर्वोच्च न्यायालयातील सुनावणी २८ नोव्हेंबरपर्यंत पुढे ढकलली आहे. त्यामुळे स्थानिक स्वराज्य संस्थांच्या निवडणुकीचे भवितव्यदेखील लांबले आहे. आता लोकसभा निवडणुकांनंतरच होण्याची शक्यता आहे.